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B A C K T O T H E 7 0 s  
Sti c h h er a u s mit u m w erf e n d e n H ä k el m o d ell e n i m a n g e s a g t e n  
B o h o- u n d 7 0 s- St yl e! Mit di e s e n tr e n di g e n D e si g n s a u s d e m  

L A N A G R O S S A - U ni v er s u m i st ei n l a uf st e gr eif er L o o k g ar a nti er t.

S c hi c k e S o m m er kl ei d er, k n alli g e K or bt a s c h e n, a u ß er g e w ö h nli c h e 
Fr a n s e nt o p s – mit 3 0 a u sf ü hrli c h e n A nl eit u n g e n kr ei er st d u b e s o n d er e 

L o o k s mit d e n d a z u p a s s e n d e n A c c e s s oir e s. Mit ei n er Vi el z a hl a n  
H ä k el m u st er n v o n Gr a n n y S q u ar e s u n d K or d el n bi s hi n z u Str eif e n-, 

L o c h- u n d Z a c k e n m u st er n, i st f ür j e d e n G e s c h m a c k e t w a s d a b ei.  

H ol dir d e n b eli e bt e n R e tr o- C h ar m e i n d ei n e n Kl ei d er s c hr a n k! 

★  A n g e s a g t e D e si g n s i m tr e n di g e n B o h o- u n d 7 0 s- St yl e

D e t ailli er t e A nl eit u n g e n

St yli s c h e H ä k el m o d e u n d - a c c e s s oir e s  
f ür j e d e J a hr e s z eit

9 7 8 3 8 4 1 0 6 8 0 0 2
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A c c e s s oi r e s 

i m B o h o - u n d 
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2

I n h alt

4
Bl u s e a u s Gr a n n y S q u ar e s

8
S h o p p er

3 2
T o p mit Tr ä g er n

6 2
Mi ni kl ei d

2 2
Cr o p- T o p

4 8
Kl ei d H ot Pi n k

1 2
T o p mit S c hl eif e n

3 6
C ar di g a n B o h o

6 6
S c h a c h br e tt- C ar di g a n

1 8
H ut

4 4
Ri n g el h ut

7 0
g e m u st er t e T a s c h e

2 6
P ol o h e m d

5 8
T o p mit Fr a n s e n

5 2
N et zt a s c h e

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   20 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   2 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 10 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 1
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I n h alt

1 4 4
J a c k e i n P a st ell

1 4 8
T o p mit V - A u s s c h nitt

1 1 4
Kl ei d S c h w ar z- W ei ß

9 0
W e st e

7 4
Kl ei d mit Str eif e n

1 3 2
W e st e mit Z a c k e n m u st er

1 2 0
P ull o v er mit L o c h m u st er

9 6
P ull u n d er

1 2 6
Str eif e nj ä c k c h e n

1 0 0
Str eif e n- R o c k

1 0 8
M a nt el C ol or- Bl o c ki n g

8 6
P ol o p ull o v er

1 0 4
T o p

8 0
C ar di g a n mit Kr a g e n

1 3 6
C ar di g a n

T e c h ni k e n  . . . . . . . . 1 5 2 A b k ür z u n g e n  . . . . . 1 5 8 I m pr e s s u m  . . . . . . . 1 5 9

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   30 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   3 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 10 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 1
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Bl u s e a u s G r a n n y S q u a r e s
G r ö ß e
3 6 – 4 4

A uf gr u n d d er l e g er e n F or m p a s st d a s M o d ell f ür all e a n g e g e b e n e n Gr ö ß e n.

M at e ri al 
L a n a G r o s s a C a m p o 

( 6 5 % B a u m w oll e, 2 5  % Vi s k o s e, 

1 0 % L ei n e n, L L = 1 6 5 m / 5 0  g): 

c a. 6 0 0  g W ei ß ( F b 1),

H ä k el n a d el 3  m m, 5 P erl m utt k n ö pf e i n 

N at ur mit ei n e m D ur c h m e s s er v o n 1 8  m m.

M a s c h e n p r o b e 
1 H ä k el- Gr a n n y mit o d er o h n e 

R o s e tt e er gi bt 8, 5  c m x 8, 5  c m.

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   40 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   4 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 20 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 2
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M u st e r
H ä k el - G r a n n y mit R o s e tt e:  N a c h d er H ä k el-

s c hrif t A a uf S eit e 7 i n R u n d e n ar b eit e n.

Di e 1. R u n d e mit 5 L uf t m a s c h e n b e gi n n e n 

u n d di e s e mit ei n er K e tt m a s c h e z ur R u n -

d e s c hli e ß e n. Di e Z a hl e n b e z ei c h n e n di e 

R u n d e n ü b er g ä n g e. Di e R u n d e n j e w eil s mit 

d er a n g e g e b e n e n L uf t m a s c h e n z a hl b e gi n -

n e n u n d mit ei n er K e tt m a s c h e i n di e l e t zt e 

L uf t m a s c h e e n d e n. I n d er 2. u n d 3.  R u n d e 

w er d e n di e St ä b c h e n- Gr u p p e n b z w di e 

St ä b c h e n- Gr u p p e n ü b er e c k j e w eil s u m di e 

L uf t m a s c h e d er V orr u n d e  g e h ä k elt. I n d er 

4. u n d 5. R u n d e di e St ä b c h e n- Gr u p p e n  

t eil s i n di e L uf t m a s c h e d er V orr u n d e u n d 

t eil s u m di e L uf t m a s c h e d er V orr u n d e  

h ä k el n. N a c h d er 5. R u n d e b e e n d e n. 

H ä k el - G r a n n y o h n e R o s e tt e:  N a c h d er  

H ä k el s c hrif t B a uf S e it e 7 i n R u n d e n ar b ei-

t en. Di e 1. R u n d e mit 6 L uf t m a s c h e n b e gi n -

n e n u n d di e s e mit ei n er K e tt m a s c h e z ur 

R u n d e s c hli e ß e n. Di e Z a hl e n b e z ei c h n e n 

di e R u n d e n- Ü b er g ä n g e. Di e R u n d e n j e w eil s 

mit d er a n g e g e b e n e n L uf t m a s c h e n- Z a hl 

b e gi n n e n u n d mit ei n er K e tt m a s c h e i n di e 

l e t zt e L uf t m a s c h e e n d e n. A b d er 2. R u n d e 

w er d e n di e St ä b c h e n- Gr u p p e n j e w eil s u m 

di e L uf t m a s c h e d er V orr u n d e  g e h ä k elt. 

N a c h d er 5. R u n d e b e e n d e n.

St ä b c h e n i n R ei h e n:  Mit ei n er K e tt m a s c h e 

a n s c hli n g e n. Mit 3 L uf t m a s c h e n b e gi n -

n e n ( = 1. St ä b c h e n), f or tl a uf e n d St ä b c h e n 

h ä k el n u n d d a s 1. St ä b c h e n i n j e d er R ei h e 

d ur c h 3 L uf t m a s c h e n er s e t z e n. D a s l e t zt e 

St ä b c h e n j e d er R ei h e i n di e o b er st e L uf t -

m a s c h e d er V orr ei h e h ä k el n. 

S o wi r d ́ s  g e m a c ht
5 2 H ä k el- Gr a n n y s mit R o s e tt e u n d 51  

H ä k el- Gr a n n y s o h n e R o s e tt e wi e a n g e g e -

b e n h ä k el n. 

F e rti g st ell e n
Di e H ä k el- Gr a n n y s e x a kt q u a dr ati s c h 

s p a n n e n, a nf e u c ht e n u n d tr o c k n e n l a s s e n. 

D a n n b ei d e M oti v e i m m er i m W e c h s el d e m 

S c h nitt s c h e m a e nt s pr e c h e n d mit Ü b er -

w e n dli c h sti c h e n u m di e hi nt er e n M a s c h e n -

gli e d er d er l e t zt e n R u n d e z u s a m m e n -

n ä h e n. F ür di e Är m el j e w eil s ei n e M oti v- R 

mitti g ü b er O b er- u n d U nt er är m el l e g e n 

( si e h e g e sti c h elt e Li ni e i m S c h e m a). F ür di e 

Bl e n d e n di e s e n kr e c ht e n V or d er t eilr ä n d er 

u n d d e n s e n kr e c ht e n H al s a u s s c h nittr a n d 

mit j e 5 R i m St ä b c h e n m u st er ü b er h ä k el n. 

D a b ei ü b er d e m r e c ht e n V or d er t eil 5 

K n o pfl ö c h er wi e f ol g t ei n h ä k el n: I n d er  

3. St b- R d a s 6. St b v o n u nt e n mit ei n er 

L M ü b er g e h e n. F ür di e 4 w eit er e n K n o pf -

l ö c h er n o c h j e w eil s j e d e s 1 8. St b mit ei n er 

L M ü b er g e h e n. I n d er f ol g e n d e n R di e L M 

wi e d er mit j e ei n e m St b ü b er h ä k el n. 

Di e Bl e n d e n s c h al s eit e n j e w eil s a n d e n 

g er a d e n, r ü c k w är ti g e n A u s s c h nittr a n d 

n ä h e n, d a b ei tr eff e n b ei d e S eit e n  g e n a u i n 

d er Mitt e a uf ei n a n d er. Di e K n ö pf e a n d er 

Bl e n d e e nt s pr e c h e n d d er K n o pfl ö c h er  

a n n ä h e n.

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   60 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   6 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 20 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 2
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8, 5

3 45 9, 53 4

8, 58, 58, 58, 58, 58, 58, 58, 58, 58, 58, 58, 5 8, 5 8, 5

2 9, 7 5

3 4

2 9, 7 5

8, 5

8, 5

8, 5

4, 2 5

4, 2 5

4, 2 5

4, 2 5

8, 5

8, 5

8, 5

8, 5

8, 5

8, 5

R e c ht es
V or d ert eil

Li n k es
V or d ert eilR ü c k e nt eil Li n k er Är m elR e c ht er Är m el

h ä 5- 0 4v J a c k e i n 2 v ers c hi e d e n e n Gr a n ni es, Gr ö ß e 3 6 bis 4 4 

R ü c k e nt eil

Li n k e s
V or d er t eil

Li n k er Är m el

R e c ht e s 
V or d er t eil

R e c ht er Är m el

= 1 L uft m
= 1 K ett m
= 1 h al b es St b = h St b

= 1 St b

= 1 Dst b

Z ei c h e n er kl är u n g:

H ä k el s c hrift e n A u n d B

= 2 z us. a b g e m as c ht e h St b

= 3 z us. a b g e m as c ht e St b

= 2 z us. a b g e m as c ht e Dst b

BA

1

2

3

4

5

1

2

3

4
5

h ä 5- 0 4v J a c k e i n 2 v ers c hi e d e n e n Gr a n ni es, Gr ö ß e 3 6 bis 4 4 

H ä k el s c h rif t A

= 1 L uft m
= 1 K ett m
= 1 h al b es St b = h St b

= 1 St b

= 1 Dst b

Z ei c h e n er kl är u n g:

H ä k el s c hrift e n A u n d B

= 2 z us. a b g e m as c ht e h St b

= 3 z us. a b g e m as c ht e St b

= 2 z us. a b g e m as c ht e Dst b

BA

1

2

3

4

5

1

2

3

4
5

h ä 5- 0 4v J a c k e i n 2 v ers c hi e d e n e n Gr a n ni es, Gr ö ß e 3 6 bis 4 4 

H ä k el s c h rif t B

= 1 L uft m
= 1 K ett m
= 1 h al b es St b = h St b

= 1 St b

= 1 Dst b

Z ei c h e n er kl är u n g:

H ä k el s c hrift e n A u n d B

= 2 z us. a b g e m as c ht e h St b

= 3 z us. a b g e m as c ht e St b

= 2 z us. a b g e m as c ht e Dst b

BA

1

2

3

4

5

1

2

3

4
5

h ä 5- 0 4v J a c k e i n 2 v ers c hi e d e n e n Gr a n ni es, Gr ö ß e 3 6 bis 4 4 

Z ei c h e n e r kl ä r u n g:

 = 1 L M
 = 1 K e tt- M
 = 1 H al b- St b
 = 1 St b

 = 1 D o p p el- St b

 = 2 z u s a m m e n a b g e m a s c ht e H al b- St b
 = 3 z u s a m m e n a b g e m a s c ht e St b

 = 2 z u s a m m e n a b g e m a s c ht e D o p p el- St b

Z u s a m m e n s e t z e n d e r M oti v e

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   70 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   7 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 20 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 2
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S h o p p e r
G r ö ß e
c a. 5 4 x 5 4  c m

M at e ri al 
L a n a G r o s s a T h e C o r e

( 5 0 % B a u m w oll e, 5 0  % P ol y e st er, L L = c a. 

8 5  m /1 0 0  g): j e c a. 4 0 0  g C a m el ( F b 9) u n d 

D u n k el br a u n ( F b 1 4), j e ei n e H ä k el n a d el 

4, 5  m m u n d 6  m m, 2 M e t allri n g e i n Br a u n 

mit ei n e m D ur c h m e s s er v o n 4 0  m m.

M a s c h e n p r o b e 
Mit H ä k el n a d el 4, 5  m m er g e b e n 4 R d 

d e s H ä k el q u a dr at e s 8, 5  c m x 8, 5  c m.

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   80 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   8 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 20 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 2
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1 0

M u st e r
H ä k el q u a dr at:  N a c h d er H ä k el s c hrift a uf 

S eit e  11 i n R u n d e n ar b eit e n. Di e 1. R u n d e mit 

5  L uft m a s c h e n b e gi n n e n u n d di e s e mit ei n er 

K ett m a s c h e z ur R u n d e s c hli e ß e n. Di e Z a h -

l e n b e z ei c h n e n di e R u n d e n- Ü b er g ä n g e. Di e 

R u n d e n j e w eil s mit d er a n g e g e b e n e n L uft m a -

s c h e n- Z a hl b e gi n n e n u n d mit ei n er K ett m a -

s c h e i n di e l et zt e L uft m a s c h e e n d e n.  

Di e 2. – 7. R u n d e i st n ur bi s z u H älft e g e z ei c h -

n et. D e n gr a u u nt erl e gt e n R a p p ort i n d e n 

R u n d e n st et s wi e d er h ol e n. A b d er 2. R u n d e 

w er d e n di e St ä b c h e n- Gr u p p e n j e w eil s u m di e 

L uft m a s c h e d er V orr u n d e g e h ä k elt. Di e  

1.  – 7.  R u n d e ei n m al h ä k el n, d a n a c h di e  

6. u n d  7. R u n d e st et s wi e d er h ol e n. D a b ei di e 

Z u n a h m e n wi e g e z ei c h n et f ort s et z e n u n d 

d e n gr a u u nt erl e gt e n M a s c h e n s at z st et s wi e -

d er h ol e n. Ü b er di e E c k e n j e w eil s z w ei L uft m a -

s c h e n ar b eit e n. N a c h d er 1 3. R u n d e b e e n d e n. 

F ar bf ol g e:  *1 R u n d e C ar a m el, 1 R u n d e  

D u n k el br a u n, a b * n o c h 2 x wi e d er h ol e n  

( = 6 R u n d e n), 2 R u n d e n C ar a m el, 2 R u n d e n 

D u n k el br a u n, 2  R u n d e n C ar a m el, 1 R u n d e 

D u n k el br a u n. ( = 1 3  R u n d e n). D a mit ei n ei n -

h eitli c h er F ar b ü b er g a n g e nt st e ht, di e l e t zt e 

M a s c h e ei n er F ar b e s c h o n mit d er n e u e n 

F ar b e g e m ei n s a m a b m a s c h e n. 

S o wi r d ́ s  g e m a c ht
F ür di e H ä k el q u a dr at e 5 L M i n C a m el mit N a -

d el 4, 5 m m a n s c hl a g e n u n d mit ei n er K ett m a -

s c h e z ur R u n d e s c hli e ß e n. N u n w eit er n a c h 

d er H ä k el s c hrift i n d er F ar bf ol g e ar b eit e n. 

I n s g e s a mt w er d e n 3 H ä k el q u a dr at e g e ar b ei-

t et. Di e s e Q u a dr at e wi e i m S c h e m a g e z ei c h-

n et a n ei n a n d erl e g e n. D a b ei d ar a uf a c ht e n, 

d a s s all e dr ei H ä k el q u a dr at e mitti g g ef alt et 

w er d e n ( g e stri c h elt e Li ni e i m S c h e m a). N u n 

di e b ei d e n ä u ß er e n T eil e v o n d er R ü c k s eit e 

i n D u n k el br a u n mit f M a n d a s u nt er e mittl er e 

Q u a dr at a n h ä k el n. D a b ei tr ef f e n di e e nt s pr e-

c h e n d e n St b- Gr u p p e n a uf ei n a n d er. 

F e rti g st ell e n
F ür d e n T a s c h e n griff di e b ei d e n M et allri n g e 

mit ei n e m A b st a n d v o n 1 3  c m a m ä u ß er e n 

R a n d mit Kl e b e str eif e n a uf ei n er e b e n e n  

Fl ä c h e b ef e sti g e n. Si e m ü s s e n hi nt er h er wi e -

d er g ut a bl ö s b ar s ei n. N u n ei n e n A nf a n g sf a -

d e n i n D u n k el br a u n f e st a n ei n e n d er Ri n g e 

k n ot e n, d a b ei c a. 1 0  c m F a d e n h ä n g e n l a s s e n. 

N u n di e ei n a n d er z u g e w a n dt e n I n n e n s eit e n 

d er Ri n g e c a. 1 5 x mit d e m F a d e n u m wi c k el n. 

D a b ei d e n F a d e n z wi s c h e n d e n Ri n g e n hi n- 

u n d h er zi e h e n u n d j e w eil s d ur c h d e n Ri n g 

hi n d ur c hf ü hr e n. Di e c a. 3 0 F ä d e n z wi s c h e n 

d e n Ri n g e n n u n mit d er H ä k el n a d el 6  m m 

mit d o p p elt e m F a d e n i n D u n k el br a u n mit 

f M str aff u m h ä k el n ( si e h e Z ei c h n u n g u n d 

A b bil d u n g d e s T a s c h e n h e n k el s). D a b ei d e n 

A nf a n g s- u n d S c hl u s sf a d e n s o w eit wi e m ö g -

li c h mit u m h ä k el n. N u n di e Ri n g e v o m U nt er-

gr u n d l ö s e n u n d al s H e n k el a n di e off e n e n 

T a s c h e n e c k e n n ä h e n. D af ür di e E c k e n j e w eil s 

c a. 3  c m n a c h i n n e n u m d e n Ri n g l e g e n u n d 

f e st n ä h e n. 

Ti p p
U m si c h d a s V er n ä h e n d er F ä d e n z u er s p ar e n, 

di e s e gl ei c h b ei m Z u s a m m e n h ä k el n a uf d er 

R ü c k s eit e s c h o n mit ei n h ä k el n.

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   1 00 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   1 0 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 20 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 2
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V or d ers eit e, 

R ü c ks eit e

N a ht

3 8

5 4

1 3

3 8

3 8

5 4

3 8

h ä 5- 0 5v Tas c h e a us 3 Gr a n ny Q u a dr at e n, c a. 3 8 x 3 8 c m,
f erti g c a. 5 4 x 5 4 c m o h n e H e n k el 

Z ei c h e n er kl är u n g:

= 1 L uft m

= 1 St b

= 1 K ett m

1
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4
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6

7

h ä 5- 0 5v Tas c h e a us 3 Gr a n ny Q u a dr at e n, c a. 3 8 x 3 8 c m,
f erti g c a. 5 4 x 5 4 c m o h n e H e n k el 

Z ei c h e n e r kl ä r u n g:

 = 1 L M
 = 1 K M 

 = 1 St b

Z ei c h e n er kl är u n g:

= 1 L uft m

= 1 St b

= 1 K ett m

1

2

3

4

5

6

7

h ä 5- 0 5v Tas c h e a us 3 Gr a n ny Q u a dr at e n, c a. 3 8 x 3 8 c m,
f erti g c a. 5 4 x 5 4 c m o h n e H e n k el 

H ä k el s c h rif t

V or d ers eit e, 

R ü c ks eit e

N a ht

3 8

5 4

1 3

3 8

3 8

5 4

3 8

h ä 5- 0 5v Tas c h e a us 3 Gr a n ny Q u a dr at e n, c a. 3 8 x 3 8 c m,
f erti g c a. 5 4 x 5 4 c m o h n e H e n k el 

T a s c h e n v o r d e r -
u n d - r ü c k s eit e

 
N a

ht

 N a ht

V or d ers eit e, 

R ü c ks eit e

N a ht

3 8

5 4

1 3

3 8

3 8

5 4

3 8

h ä 5- 0 5v Tas c h e a us 3 Gr a n ny Q u a dr at e n, c a. 3 8 x 3 8 c m,
f erti g c a. 5 4 x 5 4 c m o h n e H e n k el 

 1 / 3 T a s c h e

T a s c h e n h e n k el

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   1 10 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   1 1 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 20 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 2



T o p mit S c hl eif e n
G r ö ß e
3 4 / 3 6, 3 8 / 4 0

Di e A n g a b e n f ür di e  gr ö ß er e Gr ö ß e st e ht i n Kl a m m er n.  

St e ht n ur ei n e A n g a b e, s o  gilt si e f ür b ei d e Gr ö ß e n.

M at e ri al 
L a n a G r o s s a O r g a ni c o  

(1 0 0 % B a u m w oll e ( Bi o),  

L L = c a. 9 0  m / 5 0  g):  

c a. 4 0 0 ( 4 5 0)  g C a m el ( F b 1 5 7),  

ei n e H ä k el n a d el 4, 5  m m,  

4  m S ati n b a n d i n G ol d br a u n  

c a. 4  c m br eit.

M a s c h e n p r o b e 
Mit H ä k el n a d el 4, 5 er g e b e n  

1 0 x 2 z u s a m m e n a b g e m a s c ht e  

h al b e St b u n d 8 R 1 0  c m x 1 0  c m.

1 2

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   1 20 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   1 2 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 20 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 2
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Z ei c h e n er kl är u n g:

H ä k el s c hrift

= 1 L uft m
= 1 f e M

= 1 h al b es St b = 1 h St b

= 2 z us. a b g e m as c ht e f e M 

= 2 z us. a b g e m as c ht e h St b 

4

1

2

3

5

6

7

8

h ä 5- 0 2v = xx Sli p ov er i m M ust er mix , 
Gr ö ß e 3 4/ 3 6 ( 3 8/ 4 0)

Z ei c h e n e r kl ä r u n g:
 = 1 L M
 = 1 f M
 = 1 H al b- St b
 = 2 z u s a m m e n a b g e m a s c ht e f M 
 = 2 z u s a m m e n a b g e m a s c h e H al b- St b

M u st e r
M u st er mi x:  N a c h d er H ä k el s c hrif t u nt e n i n 

R ei h e n ar b eit e n. Di e Z a hl e n b e z ei c h n e n  

di e Hi n- u n d R ü c kr ei h e n. Di e R ei h e n j e w eil s 

mit d er a n g e g e b e n e n L uf t m a s c h e n- Z a hl 

b e gi n n e n u n d mit ei n er K e tt m a s c h e i n 

di e l e t zt e L uf t m a s c h e e n d e n. L a uf e n di e 

Z ei c h e n u nt e n z u s a m m e n, w er d e n si e i n 

ei n e Ei n sti c h st ell e g e ar b eit e t. Di e R ei h e mit 

d e n M a s c h e n v or d e m 1. Pf eil b e gi n n e n, d e n 

M a s c h e n s at z st e t s wi e d er h ol e n u n d mit d e n 

M a s c h e n n a c h d e m 2. Pf eil e n d e n. I n d er  

1. – 4. R ei h e w er d e n h al b e St ä b c h e n wi e 

a n g e g e b e n z u s a m m e n a b g e m a s c ht, d a b ei 

d ar a uf a c ht e n, d a s s j e w eil s z w ei m al i n di e 

M a s c h e n d er V orr ei h e ei n g e st o c h e n w er d e n 

m u s s. I n d er 5. - 8. R ei h e w er d e n f e st e  

M a s c h e n z u s a m m e n a b g e m a s c ht, a u c h hi er  

a uf di e Ei n sti c h st ell e a c ht e n. Di e 1. - 4. R ei h e 

ei n m al h ä k el n, d a n a c h di e 3. u n d 4. R ei h e 

wi e i n d er A nl eit u n g a n g e g e b e n st e t s wi e -

d er h ol e n. N u n di e 5. - 8. R ei h e 1 x wi e d er h o -

l e n, d a n a c h di e 7. u n d 8. R wi e i n d er A nl ei-

t u n g a n g e g e b e n st e t s wi d er h ol e n. A uf gr u n d 

d e s M u st er w e c h s el s v arii er t di e Br eit e d e s 

H ä k el st ü c k e s ( si e h e Hi n w ei s).

S o wi r d ́ s  g e m a c ht
R ü c k e n t eil:  9 2 ( 1 0 0) L M + 2 W e n d e - L M 

a n s c hl a g e n u n d i m M u s t er mi x n a c h d er 

H ä k el s c hrif t ar b eit e n. D a b ei d a s er s t e h al -

b e St ä b c h e n i n di e 3. L M a b N a d el ar b ei -

t e n. N a c h d er 1. R si n d 4 6 ( 5 0) z u s a m m e n 

a b g e m a s c ht e h al b e St ä b c h e n v or h a n d e n. 

W eit er m u s t er g e m ä ß ar b eit e n, d a b ei 

n a c h  2 2  c m = 1 8 R z u m M u s t er t eil mit 

d e n f M w e c h s el n. Gl ei c h z eiti g I n d er 1. R  

( = 5. M u s t err ei h e l a ut H ä k el s c hrif t) gl ei c h-

m ä ßi g v er t eilt z u n e h m e n, u m di e Br eit e 

d e s H ä k el s t ü c k e s e t w a s a u s z u gl ei c h e n. 

D af ür j e w eil s z wi s c h e n z u s a m m e n a b g e -

m a s c ht e n f M n o c h ei n e f M i n di e gl ei c h e 

Ei n s ti c h s t ell e ar b eit e n. Di e s e w er d e n i n 

d er n ä c h s t e n R ei h e e b e nf all s j e w eil s  

z u s a m m e n a b g e m a s c ht. ( = 5 4 ( 5 8) M). 

M u st er g e m ä ß w eit er h ä k el n u n d gl ei c h z eiti g 

n a c h 11  c m = 1 8 R ei h e n a b M u st er w e c h s el 

b ei d s eiti g f ür di e Ar m a u s s c h nitt e 1 x 2 M 

a b n e h m e n. D af ür n a c h d er W e n d e- L M di e 

n ä c h s t e n dr ei M a s c h e n z u s a m m e n h ä k el n. 

D a n n n o c h ei n e ei n z el n e f M i n di e gl ei c h e 

Ei n s ti c h s t ell e ar b eit e n. A m R - E n d e bi s 

z u d e n l e t zt e n 4 f M a m R - E n d e h ä k el n, 

Z ei c h e n er kl är u n g:

H ä k el s c hrift

= 1 L uft m
= 1 f e M

= 1 h al b es St b = 1 h St b

= 2 z us. a b g e m as c ht e f e M 

= 2 z us. a b g e m as c ht e h St b 

4

1

2

3

5

6

7

8

h ä 5- 0 2v = xx Sli p ov er i m M ust er mix , 
Gr ö ß e 3 4/ 3 6 ( 3 8/ 4 0)

H ä k el s c h rif t

0 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   1 40 6 8 0 0 _ 0 1 _ 0 0 1 _ 1 6 0 _i m p _ 2.i n d d   1 4 0 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 20 2. 1 0. 2 4   1 0: 0 2


